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викладач кафедри практичної психології та педагогіки

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності
м. Львів, Україна

П С И Х О Л О ГІЧ Н А  П ІД Г О Т О В К А  К У РС А Н ТІВ Д О  ДІЙ  В 
ЕК С Т РЕ М А Л Ь Н И Х  У М О В А Х

В сучасних умовах сьогодення, в яких працюють представники багать
ох професій, зокрема працівники Державної служби надзвичайних ситу

ацій, службовці збройних сил України, поліцейські, оператори атомних 

електростанцій і деякі інші, можна віднести до ризиконебезпечних про
фесій. Теоретичний аналіз проблем, які виникають в роботі представ
ників вищезгаданих професій, наштовхує нас на певні висновки, що 

часто вони є психологічно непідготовленими до дій в екстремальних 

умовах, тому виникають труднощі в діяльності, які можуть призвести до  

трагічних наслідків.
Психологічна підготовка до дій в особливих і екстремальних умовах 

діяльності — це системний вплив на особистість за допомогою психо

логічних прийомів та методів, направлених на розвиток у неї психологіч
ної готовності до відповідних дій в екстремальних ситуаціях. Під психо
логічною готовністю, зокрема, розуміється комплекс характеристик 

су б ’єкта, що забезпечують успішність і продуктивність певних дій і 

діяльності [1].
Застосування сучасних науково обґрунтованих методів і методик пси

хологічної підготовки — важливий чинник, що сприяє підвищенню рівня 

психологічної готовності до роботи в зазначених умовах. Повною мірою  

це стосується і майбутніх рятувальників -  курсантів ЛДУБЖД.
Розглядаючи психологічну готовність виключно з психологічної точки 

зору, то мова буде йти саме про надання людині можливості отримати 

якісні знання, тренувати навички та виробляти на їх основі необхідні 

звички.
Психологічна підготовка фахівців аварійно-рятувальних підрозділів — 

це система тісно пов’язаних між собою  тренінгових занять, які реалізо

вуються в комплексі службової підготовки, а також у освітньому процесі 
та виключно в процесі реалізації службових завдань, які направленні на
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формування та підтримку психологічної готовності фахівців служби 
цивільного захисту, рятувальників до професійної діяльності, виконання 
завдань за призначенням у особливих та екстремальних умовах.

Одним із напрямків психологічної підготовки стає стирання кордонів 
між навчально-професійною та екстремальною діяльністю. Наближення 

умов навчання до реальних здійснюється шляхом здійснення різних 
впливів, характерних для реальної обстановки, та виконанні фахівцем  
навчальних завдань.

Окремі елементи освоюваної діяльності, після їх відпрацювання в зви
чайних умовах повинні закріплюватися в умовах, що імітують різні 
екстремальні впливи, тобто д ії повинні здобувати стійкість до психо
логічних стрес-факторів.

Для відтворення в освітньому процесі діяльності травмуючих чинників 

використовують різні прийоми, під якими розуміється спосіб моделю
вання чинників, які впливають на особистість в екстремальних умовах.

Прийоми і способи моделювання цих чинників класифікуються на:
-  Словесно — важливі — за допомогою  вербальних та невербальних 

комунікацій жестів, знаків, слів здійснюється вплив на особистість.
І еоретична підготовка, може бути розповідь про майбутні д ії і 

пов’язаних з ними труднощами, доведення різних «ситуацій» перед 
заняттями і навчаннями і т.д

-  Наочні — вплив на людину здійснюється в процесі показу (кіно- і 
відеофільмів, презентацій, фото з реальними картинами пожеж та 

надзвичайних подій землетрусів, повіней і т.д.) та дій (демонстрація 

подолання психологічної смуги перешкод, використання пожежних 
гідрантів, рукавів і т.д.);

-  Тренажерні -  вплив на майбутнього фахівця здійснюється шляхом 

моделювання психологічних чинників надзвичайної події з використан
ням технічних засобів, велотренажерів, степлерів, бігових доріжок, 

макетів, споруд професійної підготовки для напрацювання необхідних  
умінь та навичок;

- Імітаційні -  вплив на особистість здійснюється з використанням 
засобів імітації реальних ознак екстремальної ситуації (шуму, голосів 

людей, задимлення, температури, необхідності швидко знайти вихід і
т.д.)
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-  Реальні — вплив реалізується в процесі моделювання психологічних 

чинників екстремальної ситуації з використанням аварійно-рятувальної 
техніки, озброєння і підручних засобів, що використовуються для 

ліквідації та гасіння пожеж.
Як  показує практика, найбільшою ефективністю з точки зору психо

логічної підготовки відрізняються ті заняття, де всі перераховані прийо
ми моделювання чинників екстремальної ситуації застосовуються не 

окремо, а виконуються відразу весь в цілому комплексі.
Крім того, методи психологічної підготовки курсантів можна кла

сифікувати за ступенем їх включеності в роботу, в якій здійснюється 

підготовка. За цією ознакою виділяють три групи методів:
1) Показові методи (демонстрація роботи спорядження, показ насту

пальних або захисних функцій) за допомогою  використання цих способів  
курсанти виконують діяльність, абсолютно аналогічну від реальної. 

Використання цих прийомів направлено на формування орієнтації в 

екстремальних умовах та професійній діяльності.
2) Умовно-ситуативні методи (виконання бойових завдань, тренування 

ділові ігри, тренінги). За допомогою  цих прийомів цієї групи курсанти 
виконують дії, за складом елементів і частково за змістом відповідає 

реальній, але дана діяльність носить умовний характер (гра в потерпілих і 
рятувальників). Використання умовно — ситуативних методів спрямовано 

на ознайомлення з внутрішньою картиною професійної діяльності в 

екстремальних умовах, відпрацювання взаємодії фахівців і підрозділів 

ДСНС.
3) Методи «реальних» ситуацій. Прийоми психологічної підготовки 

цієї системи передбачають виконання курсантами реальних бойових 

завдань в умовах, які суб’єктивно сприймаються ними, як вимагають 

здійснення даних дій. Це не означає, що обов’язково реальне викори
стання спорядження, техніки, але ситуація повинна сприйматися як 

реальна і курсант повинен знаходитися в стані бойової готовності до 
виконання певного професійного завдання. Застосування методів «реаль
них» ситуацій направлено на актуалізацію мотивів, адекватних мотивами 

реальної діяльності, і на формування у курсантів орієнтування на осмис

лення виконуваних дій.
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ф ' 1 3иівлоТ ПСИХ0Л0ГІЧ7  ПІДГ0Т0ВКИ -  психологічна підготовленість 
фахівців до реальної професійної діяльності в екстремальних умовах яка 

складається з наступних компонентів: мотиваційний, ем оційно-вольної 
когнітивнии, регулятивний і поведінковий
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та до Діяльності в екстремальних умовах.
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